

ఆధ్యాత్మిక అమృతవాహిని

శ్రీ రామకృష్ణ ప్రభ

జనవరి 2009

వెల : రూ. 10



వివేకభాసా కమనీయకాంతిమ్
వివేకినం తం సతతం నమామి।





సుబోధ

సూర్యరశ్మి అనేక ప్రదేశాల్లో పడుతుంది. కానీ కాంతిని గ్రహించే అద్దం, నీరు, మెరుగుపెట్టిన లోహాలు మాత్రమే సూర్యరశ్మిని చక్కగా ప్రతిఫలింప జేస్తాయి. భగవంతుడి దివ్యతేజం విషయమూ ఇలాంటిదే. అది సమానంగా, నిష్పక్షపాతంగా అందరిపైనా ప్రసరిస్తుంది. కానీ సజ్జనులు, సాధుసత్తముల వినిర్మల హృదయాలు మాత్రమే ఆ దివ్యతేజాన్ని చక్కగా ప్రతిఫలింపజేస్తాయి.

ధూళి పట్టిన అద్దం సూర్యకిరణాలను ప్రతిఫలింప చెయ్యలేదు. అలాగే మాయామోహితులైన మలిన హృదయులు, అపవిత్ర హృదయులు భగవన్మహిమను చూడలేరు. కానీ నిర్మలమైన అద్దం సూర్యుణ్ణి ప్రతిఫలింపజేసే రీతిలో పవిత్ర హృదయులు భగవంతుణ్ణి చూడగలరు. కాబట్టి మనసును ఎప్పుడూ పవిత్రంగా ఉంచుకోవాలి.

నీటితో కలిసిన పాలను చిక్కబరచడానికి చాలాసేపు పడుతుంది, చాలా శ్రమపడాల్సి వస్తుంది. లౌకికుడి మనస్సు దుష్ట చింతనలు అనే మురికి నీటితో కలిసి చాలా కలుషితమవుతుంది. దాన్ని పరిశుద్ధం చేసుకోడానికి అతడికి చాలాకాలం పడుతుంది. దాని కోసం ఎంతో శ్రమపడాల్సి ఉంటుంది.

వెలుగు నివ్వడం దీప స్వభావం. దాని సాయంతో కొందరు వంట చేసుకొంటారు, కొందరు దొంగ దస్తావేజులను సృష్టిస్తారు, కొందరు సద్గ్రంథ పఠనం చేస్తారు. అలాగే కొందరు భగవన్నామ కీర్తనతో ముక్తిని పొందజూస్తారు, కొందరు తమ దుష్కార్యాలను సాధింపజూస్తారు. ఎవరెలా వినియోగించుకొన్నా భగవన్నామం మాత్రం నిష్కళంకంగా, పరమ పవిత్రంగానే ఉంటుంది. ❀

(‘శ్రీరామకృష్ణ బోధామృతం’ నుంచి)

శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ

రామకృష్ణ మఠం, దోమల్ గూడ, హైదరాబాద్ - 500 029
ఫోన్: 040-2766 7799, 2763 3936
E-mail : sriramakrishnaprabha@gmail.com



నిర్వాహక సంపాదకులు: స్వామి జ్ఞానదానంద
సంపాదకులు: స్వామి పరిశ్చేయానంద

శ్రీ రామకృష్ణ ప్రభ

సంపుటం: 66

సంచిక: 1

జనవరి 2009



తమోఘ్నాయ హిమఘ్నాయ శత్రుఘ్నాయామితాత్మనే ।
కృతఘ్నఘ్నాయ దేవాయ జ్యోతిషాం పతయే నమః ॥

చీకటినీ, మంచును పోగొట్టువాడవు, ఉపాసకుల శత్రువులను వధించువాడవు, అమిత తేజస్సు గలవాడవు, దీప్తిమంతుడవు, జ్యోతిర్గణపతివీ అయిన నీకు నమస్కారము.
(ఆదిత్యహృదయం)



లోపలి పేజీల్లో...



4 సంపాదకీయం

ఆనంద సాధానికి ఆధ్యాత్మికతే పునాది!

24 యువవాణి

నవతరం సందేహాలకు
సమాధానాలు



8 పెద్ద పండుగలోని
పూరాణ విశేషాలు



25 నా జీవితంలో స్వామి వివేకానంద

ఆయన మాటే నా జీవిత బాట!



13 ఓ ధీర యతివరా!

16 బొమ్మల కథ

దేవుని దాసుడు

28 మనకిది మేలుకొలుపు...



20 నరేంద్రుడు నడయాడిన
పుణ్యధామం



33 మనసు - మర్మం
ప్రశాంతతతో ప్రగతి!





శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ శాశ్వత నిధి



ఆధ్యాత్మిక జ్ఞానాన్ని పంచి పెట్టేందుకు 'శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ' కృషి చేస్తోంది.

నిధుల కొరత లేకుండా ఈ జ్ఞానయజ్ఞం నిరంతరాయంగా సాగేందుకు 'శ్రీ రామకృష్ణ ప్రభ శాశ్వతనిధి'లో సభ్యులుగా చేరి ధనదానం చేయాల్సిందిగా మనవి. సభ్యుల పేర్లు పత్రికలో ప్రచురిస్తాం.

- మహారాజ పోషకులు..... రూ. 10,000/-, అంతకన్నా ఎక్కువ విరాళం ఇచ్చేవారు.
- రాజ పోషకులు..... రూ. 5,000/-, అంతకన్నా ఎక్కువ విరాళం ఇచ్చేవారు.
- పోషకులు..... రూ. 1,000/-, అంతకన్నా ఎక్కువ విరాళం ఇచ్చేవారు.

దాత పేరు	చిరునామా	రూ.
మహారాజ పోషకులు	: డా॥ అమన్ శిష్యా, రత్నంపేట్, రామచంద్రంపేట్, తూర్పుగోదావరి జిల్లా - 533 255	10,116
" "	: శ్రీ నల్లజర్ల వేంటకేశ్వర రావు, తణుకు, పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా - 534 211	10,000
" "	: శ్రీమతి వుండవల్లి సుదక్షిణాదేవి, యూసఫ్ గూడ, హైదరాబాద్ - 500 038	10,000
పోషకులు	: శ్రీమతి ఎన్. జ్యోతిర్మయి, అంజాహపూర్, బెంగుళూరు - 560 062	1,000

'శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ' కానుక పథకం

ప్రియ భక్తులారా!

యువతరంలో ఆత్మవిశ్వాసాన్ని నింపే యువనాయక స్వామి వివేకానంద స్ఫూర్తిచాచనాలతో వెలువడుతున్న 'శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ'ను రాష్ట్రంలోని వివిధ పాఠశాలలకూ, కళాశాలలకూ అందించాలని సంకల్పించాం.

శ్రీరామకృష్ణుల, స్వామి వివేకానందుల సందేశాల ఆవశ్యకతను గురించి సుభాష్ చంద్రబోస్ ఒక సందర్భంలో చెబుతూ, "శీలనిర్మాణానికి రామకృష్ణ-వివేకానంద సాహిత్యం కన్నా ఉన్నతమైన సాహిత్యం వేరొకటి లేదు" అని అన్నారు.

యువతరానికి 'శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ'ను మరింత చేరువ చేయడానికి మీ ఆర్థిక సహాయాన్ని కోరుతున్నాం. ఈ పథకం కింద రూ. 1500 మొత్తాన్ని జీవిత చందా (20 సంవత్సరాలకు) కట్టినట్లయితే మీరు సూచించిన, లేదా మేము ఎంపిక చేసిన ఒక పాఠశాల/కళాశాలకు

20 ఏళ్ళ పాటు పత్రికను మీ పేరున పంపుతాం. చందాదారుని పేరు, విద్యాసంస్థ పేరు పత్రికలో ప్రచురిస్తాం.

మీ చందాను ఎమ్.ఓ./ డి.డి./ చెక్కు రూపంలో Ramakrishna Math, Hyderabad పేరున తీసుకొని, Sri Ramakrishna Prabha, Ramakrishna Math, Domalguda, Hyderabad - 500 029 చిరునామాకు పంపవలెను.

స్వామీజీ ఆదర్శాలకు అనుగుణంగా యువతరాన్ని తీర్చిదిద్దడంలో 'శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ' చేపట్టిన ఈ పథకానికి చేయూతనందించగలరని ఆశిస్తున్నాం.

భగవాన్ శ్రీరామకృష్ణుల కృపకు పాత్రులు కాగలరని ప్రార్థిస్తూ...

భగవత్సేవలో
 సాక్షి జ్ఞాన దాసం
 అధ్యక్షులు

ముఖచిత్రం : స్వామి వివేకానంద భారతదేశమంతా పర్యటిస్తూ 1892 అక్టోబరులో బెల్గామ్ వెళ్ళారు. అక్కడ హరిపాద మిత్ర ఇంట్లో తొమ్మిది రోజులు బస చేశారు. ఆ సమయంలో తీసిన స్వామీజీ ఛాయాచిత్రం ఆధారంగా అదే భంగిమలో ఫైబర్ గ్లాస్ తో మలచిన స్వామీజీ విగ్రహాన్ని అక్కడి రామకృష్ణ మిషన్ కేంద్రంలో నెలకొల్పారు. స్వామీజీ బస చేసిన ఆ ఇల్లు ప్రస్తుతం బెల్గామ్ రామకృష్ణ మిషన్ ఆధ్వర్యంలో ఉంది.

ADVERTISEMENT TARIFF			చందా టిపరాలు	
	MULTI COLOUR	B & W	ఇండియాలో	విదేశాలలో
Fourth Cover	Rs.25,000	-	విడి ప్రతి : రూ. 10	-
Second Cover	Rs.20,000	-	ఒక సంవత్సర చందా : రూ. 100	\$ 25
Third Cover	Rs.20,000	-	మూడు సంవత్సరాలకు : రూ. 280	\$ 55
Inside Full Page	Rs.15,000	10,000	ఐదు సంవత్సరాలకు : రూ. 450	\$ 85
Inside Half Page	Rs.10,000	5,000	ఇరవై సంవత్సరాలకు : రూ. 1500	\$ 365

గమనిక : డిమాండ్ డ్రాఫ్ట్, మనియార్డర్లలో Ramakrishna Math, Hyderabad అని వ్రాయాలి. పంపవలసిన చిరునామా : Sri Ramakrishna Prabha, Ramakrishna Math, Domalguda, Hyderabad - 500 029.

లోపలి పేజీల్లో...



6 నేను - నాదేశం

22 అసలైన విజయం!



7 అద్భుత కల్పతరువు



23 మనిషిని మనీషిగా మార్చేది
ఓ మంచి ఆలోచన



9 సాధుపురుషుని సేవా ఫలం

26 కొండను పిండి చేసిన ఆత్మవిశ్వాసం



10 దేవీ వైభవం



27 మహనీయుల జీవితాల్లో మధుర ఘట్టాలు
ఆదర్శప్రాయం ఆయన జీవన విధానం



14 పరమేశ్వరుని
పరిరక్షణలో...

30 వ్యక్తిత్వ వికాసానికి పంచ సూత్రాలు



18 దివి నుంచి దిగివచ్చిన దివ్యపురుషుడు
స్వామి వివేకానంద



32 భవిష్యవాణి



19 మార్గాన్వేషణం

35 ఆచారవ్యవహారాలు-అంతరార్థాలు
శివుడికి ప్రీతికరమైన పుష్పాలు



శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ చందాదారులకు విన్నపం

ప్రియ పాఠకులారా!

- ❖ 'శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ' పత్రిక కవరు పైన చిరునామాకి కుడి భాగంలో మీ చందా గడువు నెల పొందుపరచబడి ఉంది. సకాలంలో సొమ్ము చెల్లించి, చందా పొడిగించుకొని, 'శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ' ఆధ్యాత్మిక వెలుగులు మీ ఇంట నిరంతరాయంగా ప్రసరించేలా సహకరించండి.
- ❖ మీ ఉత్తర ప్రత్యుత్తరాలన్నింటిలో తప్పనిసరిగా చందా నెంబరు పేర్కొనాల్సిందిగా మనవి.
- ❖ మీ చిరునామా మారితే వెంటనే మాకు తెలియపరచి, సహకరించ మనవి.
- ❖ పత్రిక ప్రతీ నెల 26వ తేదీన పోస్ట్ చేయబడుతుంది. మీకు పత్రిక 15వ తేదీ లోపు చేరనట్లయితే, వెంటనే మాకు తెలియజేయగలరు.

శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ ద్వారా అవిచ్ఛిన్నంగా సేవలు అందించాలన్నదే మా ఆకాంక్ష. అందుకు మీ సహకారం కోరుతున్నా....
- సయ్యలేఖన్ మేనేజర్

ఈ సంవత్సరంలోని రచయిత(త్రుల) అభిప్రాయాలు వ్యక్తిగతమైనవి. సంపాదకుడు గానీ, హైదరాబాద్ రామకృష్ణ మఠం గానీ వాటికి బాధ్యత వహించజాలరు.

- సంపాదకులు



SRI RAMAKRISHNA PRABHA, RAMAKRISHNA MATH

Domalguda, Hyderabad - 500 029. Andhra Pradesh

Phone No: 040 - 2766 7799, E-mail : sriramakrishnaprabha@gmail.com

ఆనంద సాధానికి ఆధ్యాత్మికతే పునాది!

“నా ఆశలన్నీ యువతరం పైనే! సింహ సదృశులై వాళ్ళ సమస్యలను వారే పరిష్కరించుకొంటారు. నా ప్రాణాలు సైతం ధారపోసి రూపొందించిన సిద్ధాంతాలనూ, భావాలనూ నవతరం దేశం నలుమూలలా వ్యాపింపజేస్తుంది” అన్న స్వామి వివేకానందుని మాటలు యువతరంపై ఆయనకు ఉన్న సంపూర్ణ విశ్వాసానికి నిదర్శనం. అయితే స్వామీజీ ఆశలన్నీ తమపైనే ఉన్నాయని ఎంతమంది యువతీ యువకులు గ్రహించారన్నది ప్రశ్నార్థకం.

స్వామీజీ ఆశించిన విధంగా మన సమస్యల్ని మనమే ఎలా పరిష్కరించుకోగలం? మన సమస్యలన్నింటికీ ముఖ్య కారణం - మన మీద మనకు విశ్వాసం లేకపోవడమే! ఆత్మవిశ్వాసాన్ని అలవరచుకొంటే ఎలాంటి సమస్యనైనా సునాయాసంగా అధిగమించవచ్చు. అదే స్వామీజీ మనకు అందించిన విజయ సూత్రం.



అయితే ‘ఆత్మవిశ్వాసం’తో ఆధునిక పరిజ్ఞానాన్ని సంపాదించి, ఆధ్యాత్మిక జ్ఞానాన్ని విస్మరిస్తే ఆధ్యాత్మిక శక్తి కన్నా ఆర్థిక శక్తే మెరుగనే భ్రాంతికి లోనవుతాం. అతీంద్రియ శక్తిని మరిచి ఇంద్రియ సుఖాలే ఉన్నతమైనవనే అపోహకు గురవుతాం. కాబట్టి ‘ఆనంద సాధానికి ఆధ్యాత్మికతే పునాది’ అనే సత్యాన్ని మనం ఎన్నడూ మరువరాదు.

వినోదాలమయం, విలాసాల నిలయం: సినిమా, టీవీ, ఇంటర్నెట్, మొబైల్ ఫోన్ మొదలైన ఆధునిక పరికరాలూ, పాశ్చాత్య సంస్కృతీ ఆధిపత్యం చలాయిస్తున్న రోజులివి. వీటి ప్రభావంలో మనం ఆదమరిచి, ఆదర్శాలను వదలి మన జీవితాలను వినోదాలమయంగా, విలాసాల నిలయంగా మలచుకుంటున్నాం. పాశ్చాత్య ప్రభావ ప్రవాహంలో కొట్టుకొని భౌతికానందమే బ్రహ్మానందమని భ్రమిస్తున్నాం. భౌతికసుఖాల్లో మునిగితేలుతున్న పాశ్చాత్యులను చూసి వారంతా జీవితాన్ని ఆనందంగా అనుభవిస్తున్నారని మనం భావిస్తున్నాం. కానీ బయటకు వారు మందహాస వదనంతో కనిపిస్తున్నా, వారి మనోంతరాళాల్లో దావానలం ప్రవహిస్తుందనే నిజాన్ని మనం గమనించాలి.

"Social life in the West is like a peal of laughter; but underneath, it is a wail. It ends in a sob. The fun and frivolity are all on the surface: really it is full of tragic intensity... The whole of the Western world rests on a volcano which may burst at any moment and destroy the whole world." - Swami Vivekananda

భౌతిక పరిజ్ఞానంతో సర్వం సాధ్యమని విశ్వసించి ఆధ్యాత్మిక విజ్ఞానాన్ని విస్మరిస్తే వినాశనం తప్పదు. కాబట్టి ‘భౌతిక సంపదలే శాంతికి మూలమనే భ్రమ నుంచి బయటపడి, ఆనంద నిధి ఆధ్యాత్మికతలోనే ఉంది’ అనే సత్యాన్ని మనం ఎంత త్వరగా గ్రహిస్తే అంత మంచిది.

ఆధ్యాత్మికతే ఆలంబన : మతం, దైవం, ఆధ్యాత్మికత అనేవి అర్థరహితమని భావించేవారు అధికం. అయితే మతం అంటే - “మనిషిలో ధైర్యాన్ని పెంచి, పిరికితనాన్ని పారద్రోలేదే మతం. మానసిక బలాన్ని పెంచి బలహీనతను తొలగించేదే మతం. మనిషిలో మంచినీ పెంచి, చెడుని త్రుంచేదే మతం” అని స్వామి వివేకానంద మతానికి నూతన అర్థాన్నీ, వినూత్న దృక్పథాన్నీ కల్పించారు.

పాశ్చాత్య నాగరకతలోని తక్కుకుబెకుకులను చూసి మైమరచిపోకుండా దైవమే సత్యం, ఆత్మే నిత్యం అని గుర్తుంచుకోవాలి. దైవాన్ని విస్మరించి దివ్యత్వాన్ని శంకించిన నాడు భారతదేశ మనుగడే ఉండదు.

If you give up the spirituality, leaving it aside to go after the materializing civilization of the West, the result will be that in three generations you will be an extinct race... అన్న స్వామి వివేకానందుని హెచ్చరికను మనం గుర్తుంచుకోవాలి. అలా గుర్తుంచుకొని, అప్రమత్తులమై మెలగిన నాడు పాశ్చాత్య సంస్కృతి వెల్లువై ప్రవహించినా సుదీర్ఘ చరిత్ర గల మన భారతదేశ సనాతన ధర్మాన్ని రూపుమాపలేదు. మన ఆధ్యాత్మిక మూలాల్ని పెకలించలేదు. ఆధ్యాత్మికతే మన పునాది, జీవశక్తి. ఆ ఆధ్యాత్మికత మాయమైనప్పుడు మన దేశమే కాదు మొత్తం ప్రపంచమే కనుమరుగైపోతుంది.

భారతదేశం అంతరించిపోతుందా? : దృఢంగా, విశాలంగా విస్తరించిన వటవృక్షాన్ని పెకిలించడం ఎంత కష్టమో మన భారతీయ సనాతన ధర్మాన్ని నిర్మూలించడం కూడా అంతే కష్టం.

హర్షాకాలంలో ఓ లత మర్రిచెట్టు పైకి ప్రాకింది. ఆ లత మర్రిచెట్టు పైకి వెళ్ళి 'నీకు 200 ఏళ్ళు. అయినా ఏం ప్రయోజనం! నేను ఒక్క సంవత్సరంలో నీ తలపైకి ఎక్కి కూర్చున్నాను' అని గర్వంగా మర్రిచెట్టుతో అంది. అందుకు మర్రిచెట్టు, 'అవును, నిజమే! కానీ నేను చూసిన వాటిలో నువ్వు 200వ దానివి' అని నవ్వుతూ బదులిచ్చింది.

పటవృక్షం లాంటి మన భారతదేశ సంస్కృతిని లతల లాంటి పాశ్చాత్య సంస్కృతులు ఎన్ని చుట్టుముట్టినా, అవి మన దేశంపై ఎలాంటి శాశ్వత ప్రభావాన్నీ చూపలేవు.

ప్రస్తుతం మన దేశం పాశ్చాత్య సంస్కృతి ప్రభావానికి లోనవుతున్నట్లు కనిపిస్తున్నా అది భారతదేశానికి ఎలాంటి హానీ చేకూర్చలేదు. విదేశాల పర్యటన తరువాత భారతదేశ స్థితిని గురించి స్వామి వివేకానంద తన అభిప్రాయాన్ని ఇలా వ్యక్తం చేశారు: "భారతదేశం పతనం చెందిందని నేను కూడా అభిప్రాయపడ్డాను. కానీ పాశ్చాత్య దేశాలను సందర్శించిన తరువాత నా అభిప్రాయం తప్పు అని తెలిసింది. ఓ ధన్య భారతమాతా! నీకు ఎన్నటికీ పతనం లేదు."

మానవాళికి మహత్తర సందేశం : 'ఈశావాస్య మిదం సర్వం యత్పించ జగత్యాం జగత్.. ఈ చరాచర సృష్టి అంతా

భగవంతునితో నిండివుంది'. భారతదేశ అత్యున్నత ఆధ్యాత్మిక ధర్మాన్ని ప్రతిబోధించే తత్వం ఇది.

సర్వత్రా వ్యాపించి ఉన్న ఆత్మ చైతన్యాన్ని అవగతం చేసుకోవడం ఆధ్యాత్మిక మార్గంలో పరమోత్కృష్ట స్థితి. మరి ఆ స్థితిని చేరుకోవాలంటే ముందుగా మనిషికి కొన్ని ప్రాథమిక అవసరాలు తీరాలి. ఒక సాధారణ మనిషి పరిపూర్ణ వ్యక్తిగా మారాలంటే శారీరక బలం, మానసిక బలం, ఆధ్యాత్మిక బలం అవసరం.

మనిషి జీవించడానికి ఆహారం అవసరం. మనిషిలో విచక్షణాజ్ఞానం లేకపోతే మనిషి పశుతుల్యుడిగా మారుతాడు. కాబట్టి మనిషికి ఆహారంతో పాటు విద్య అవసరం. ఆ విద్య మనిషిలో మేధాశక్తిని పెంచుతుంది. మనిషిలో దేహబలం, బుద్ధిబలంతోపాటు ఆధ్యాత్మిక బలం లేకపోయినట్లయితే

ప్రపంచంలోని సమస్త సంపదనీ కుమ్మరించినా, అన్ని సాంఘిక, రాజకీయ సంస్కరణలు చేపట్టినా ఆధ్యాత్మికత అలంబన కానప్పుడు భారతదేశం పతనమవుతుంది. అప్పుడు మొత్తం ప్రపంచమే కనుమరుగైపోతుంది. - స్వామి వివేకానంద

ఆ మనిషి విద్యావంతుడైనా వక్ర మార్గంలో పయనించే ప్రమాదం ఉంది. ఆధ్యాత్మిక విలువలు లేని విద్యాధికులే ఎన్నో దురాగతాలకు పాల్పడడం మనం చూస్తున్నాం. కాబట్టి ప్రపంచంలో ఏ వ్యక్తి అయినా ఆనందంగా జీవించాలంటే భౌతిక పరిజ్ఞానంతో పాటు ఆధ్యాత్మిక విజ్ఞానం కూడా అవసరం.

అసలైన 'ఆధ్యాత్మికత' అంటే అంతటా, అన్ని జీవుల్లోనూ ఒకే ఆత్మ ఉందని గ్రహించడం. ఈ జగత్తంతా భగవన్నయమే అన్న మన వేదాంత సారాన్ని ప్రపంచానికి అందించారు స్వామి వివేకానంద. ఈ అనుభూతి మనందరికీ అనుభవవేద్యం అయ్యేవరకూ మన వెంటే ఉంటానని అభయమిచ్చారు స్వామీజీ.

I shall inspire men everywhere, until the world shall know that it is one with God. - Swami Vivekananda.

స్వామీజీ సందేశాన్ని దృఢ నిశ్చయంతో ఆచరించడానికి ప్రయత్నిద్దాం. ఆత్మజ్ఞానం లేని ఆధునిక పరిజ్ఞానం అశాంతికి దారితీస్తుంది కాబట్టి 'ఆనంద సాధానికి ఆధ్యాత్మికతే పునాది' అన్న స్వామి వివేకానంద సందేశాన్ని ప్రపంచానికి చాటుదాం. ❀

నేను నాదేశం

- స్వామి సుప్రియానంద



మార్పు రావాలంటున్నారు. ఏం మార్పు రావాలి? అది ఎవరిలో రావాలి? నాలోనా, నాదేశంలోనా? మనిషి తాను మారకుండా అన్నింటిలోనూ మార్పుని ఆశిస్తున్నాడు. “దేశమును ప్రేమించుమన్నా! మంచి యన్నది పెంచుమన్నా!... దేశమంటే మట్టికాదోయ్! దేశమంటే మనుషులోయ్!” అన్న గురజాడ పలుకులు ఉపన్యాసాలకు పరిమితమయ్యాయి.



‘నేను, నా వాళ్ళు’ అన్న పరిమితి నుండి బయటపడి ‘నేను-నాదేశం’ అనే భావన ఉంటేనే దేశాన్ని నిజంగా ప్రేమించగలం. స్వార్థచింతనతో ఏ ఘనకార్యాలూ సాధించలేం.

స్వామి వివేకానంద అమెరికా నుండి తిరిగి వచ్చినప్పుడు అన్న మాటలు ఒక్కసారి జ్ఞాపకం చేసుకుందాం. “భారతదేశాన్ని వదలి రాకముందు ఆ దేశాన్ని ప్రేమించాను. ఇప్పుడు భారతదేశం యొక్క దుమ్ము ధూళినీ, అక్కడ వీచే గాలినీ కూడా పవిత్రభావంతో ఆరాధిస్తాను”.

‘దేశం నీకేంచేసిందని కాదు. దేశం కోసం నువ్వేం చేశావన్నదే ముఖ్యం’ అని వక్రృత్వ పోటీల్లో బహుమతులు

పొందేందుకు పిల్లలచేత చెప్పిస్తాం. దేశం కోసం ఏం చేయాలో దేశంలో చాలామందికి తెలియదు. ఎక్కువ శాతం అదేపనిగా దేశాన్ని విమర్శించడానికే కంకణం కట్టుకుంటారు. దానిలోనే అమితానందం పొందుతుంటారు.

నిత్యజీవితంలో మన దేశం కోసం ఏవో పెద్ద ప్రణాళికలు రూపొందించనక్కరలేదు. పాఠశాలల్లో తరచూ విద్యార్థులు చేసే ప్రతిజ్ఞ - ‘భారతదేశం నా మాతృభూమి. భారతీయులందరూ నా సహోదరులు...’ అన్నది జ్ఞాపకం ఉంచుకొని అది ఆచరిస్తే చాలు. దీనివలన మనకు దేశభక్తి కలుగుతుంది.

దేశభక్తిని ఎంతో సున్నితంగా తెలియజెప్పే సంఘటన ఒకటి చూద్దాం! స్వామి రామతీర్థ ఒకసారి జపాన్ దేశంలో రైలుబండిలో ప్రయాణిస్తున్నారు. ఆయనకు ఆహారం నిమిత్తం పండ్లు కావలసివచ్చాయి. బండి స్టేషన్లో ఆగినప్పుడు ప్లాట్ఫారం మీద ఎక్కడా పండ్లు లభించలేదు. మరో రెండు, మూడు స్టేషన్లలో బండి ఆగినా ఎక్కడా పండ్లు దొరకలేదు. ఇది గమనించిన తోటి ప్రయాణికుడైన ఒక జపాన్ దేశస్థుడు ఒక స్టేషన్లో బండి ఆగి ఆగకముందే రివ్వున స్టేషన్ బయటకు పరుగెత్తుకెళ్ళి పండ్లు తీసుకొచ్చి స్వామి రామతీర్థకు ఇచ్చాడు. స్వామి రామతీర్థ డబ్బులివ్వబోతే నిరాకరించి ‘అయ్యా! మీరు భారతదేశం తిరిగి వెళ్ళినప్పుడు జపాన్లో కనీసం పండ్లు కూడా లభ్యం కాలేదన్న మాట అనకుండా ఉంటే అదే నాకు మీరిచ్చే ప్రతిఫలం’ అన్నాడు.

స్వామి వివేకానంద మన దేశభక్తిని ‘మాటల దేశభక్తి’ (Lip patriotism) గా వర్ణించారు. ఇతరులను ‘అనుకరించడం మరణంతో సమానం అన్న ఆయనే ఇతరులలో మంచిని గ్రహిస్తేనే ప్రగతిని సాధించగలమంటారు. ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో దేశభక్తిని మాటలతో కాక చేతలలో చూపించవలసిన అవసరం ఎంతో ఉంది. అప్పుడే స్వామి వివేకానంద భారతావని గురించి కన్న కలలు నిజం చేయగలం. ❀

సంక్రాంతి శుభాకాంక్షలు

‘శ్రీరామకృష్ణ ప్రభ’ పాఠకులకు,
రచయితలకు, రచయిత్రులకు, ఏజెంట్లకు,
ప్రకటనకర్తలకు మా హృదయపూర్వక
శుభాభినందనలు. - సంపాదకులు





అద్భుత కల్పతరువు

- స్వామి జ్ఞానదానంద

1886 జనవరి 1వ తేదీన, కలకత్తాలోని కాశీపూర్ ఉద్యాన గృహంలో శ్రీరామకృష్ణులు కల్పతరువు అయ్యారు. భక్తులందరినీ ఆయన “ఆధ్యాత్మిక జాగృతి పొందండి” అని ఆశీర్వదించారు. తత్ఫలితంగా కొందరు భావపారవశ్య లయ్యారు. కొందరికి సమాధి స్థితి కలిగింది. మరికొందరికి దర్శనాలు కలిగాయి. ఇంకొందరిలో కుండలినీశక్తి జాగృతమయింది.

ప్రస్తుతం కల్పతరువు పర్వదినాన్ని వార్షిక ఉత్సవంగా కాశీపూర్ లో జరుపుకొంటున్నారు. ఈ మహోన్నత సంఘటనను తలచుకొని ఆనందిస్తూ శ్రీరామకృష్ణులు నివసించిన కాశీపూర్ ఉద్యానంలో పెద్ద సంఖ్యలో జనం సమావేశమవుతున్నారు. కల్పతరువు పర్వదినాన్ని పురస్కరించుకొని తమ కోర్కెలు నెరవేర్చమని ప్రార్థించడానికి భక్తులు దూర ప్రాంతాల నుంచి కూడా కాశీపూర్ రావడం పరిపాటి. ఎందుకంటే భగవంతుడు కల్పతరువు కదా! ఈ అద్భుతమైన తరువు నుంచి ఏది కోరితే అది పొందవచ్చు. కానీ ఆ అవకాశం సంవత్సరానికి ఒక్కసారే వస్తుంది. ఈ శుభదినం కోసం భక్తులు ఆర్థితో వేచి ఉంటారు.

సృష్ట్యారంభంలో బ్రహ్మ మానసంలో అనేకంగా అవాలనే కోర్కె జనించింది. ఆయన కోర్కెలతో అనేక రకాలుగా క్రీడించి, చివరికి ఈ అశాంతిమయాలయిన కోర్కెలను మానవులకు ప్రాప్తింపజేశాడు. ఆయన పూర్తిగా కామనారహితుడయ్యాడు. మానవులతో ఆయన ఇలా చెప్పాడు: “మీరు కోర్కెలతో క్రీడించి ఆనందించండి. నా కంటూ ఏ కోర్కెనూ మిగుల్చుకోలేదు. నా కోర్కెలన్నింటినీ మీకు ధారాదత్తం చేసివేశాను. నేను

కామనారహితుడనే అయినప్పటికీ, నేనే వాటి పాలకుడను. నేను కల్పతరువును.”

కోర్కె మనల్ని వంచిస్తుంది, మోహింపజేస్తుంది. దానికి ఆద్యంతాలు లేవు. ముసలితనం మనుష్యులకు వస్తుంది కానీ కోర్కెలకు రాదు. చాలా మంది భక్తులు ‘మాకు ఆయురారోగ్యల్ని, ధనసంపదల్ని, పేరుప్రతిష్ఠల్ని ప్రసాదించు’ అని ఒక కోరికల జాబితాతో ఆలయాలకు వెళతారు.

మనం కోరిన కోర్కెలను భగవంతుడు నెరవేరుస్తాడు. కానీ ప్రతి కోరిక వెనుకా ఒక పెద్ద పులి పొంచి ఉందని మరచి పోవద్దు. రోగం, వియోగం, దిగులు, అప్రతిష్ఠ ఇత్యాదులు సజీవమైన పులి కన్నా వేయి రెట్లు భయంకరమైనవి. కాబట్టి మనకు ఏది అవసరమో దానినే ప్రసాదించమని భగవంతుణ్ణి ప్రార్థించాలి.

మనం అమ్మవారిని ఎలా ప్రార్థించాలో శ్రీరామకృష్ణులు మనకు ఇలా వివరించారు: ‘అమ్మా! నాకు ఎలాంటి భౌతిక సుఖం అక్కర్లేదు. నాకు పేరుప్రతిష్ఠలు వద్దు. నాకు అష్టసిద్ధులు అక్కర్లేదు. నాకు తక్కిన నూరు శక్తులు కూడా వద్దు. అమ్మా! నీ పట్ల శుద్ధభక్తిని అనుగ్రహించు. అమ్మా! నీ భువనమోహన మాయ నన్ను భ్రమింపజేయకుండుగాక!’



కల్పతరువైన శ్రీరామకృష్ణులను భక్తి, జ్ఞాన వైరాగాల్ని మాత్రమే ప్రసాదించాల్సిందిగా ప్రార్థిద్దాం. ఆయన మనకు ఏది శ్రేయస్కరమో అదే ప్రసాదిస్తారని సంపూర్ణ శరణాగతి భావంతో మెలుగుదాం. ❀

1. శ్రీరామకృష్ణులు కల్పతరువు పర్వదినాన భక్తులను ఆశీర్వదించింది ఈ మామిడి చెట్టు క్రిందనే!
 2. శ్రీరామకృష్ణులు ఈ భవనం మేడమీద గది నుంచి దిగివచ్చి భక్తులను ఆశీర్వదించారు. ఆయన ఈ భవనంలోనే మహాసమాధి చెందారు.
- కలకత్తా కాశీపూర్ రామకృష్ణ మఠ ఆవరణలో నేటికీ ఈ మామిడి చెట్టునూ, భవనాన్నీ చూడవచ్చు.

పెద్ద పండుగలోని పురాణ విశేషాలు

సేకరణ : కుమారి ఎ. జయంతి



మరణించినవారికి మరుజన్మ ఉండదు అంటారు. ఆది శంకరులు వారు సన్న్యాసం స్వీకరించినది సంక్రాంతి నాడే.

మకర రాశికి అధిపతి శనిశ్వరుడు. ఈయన సూర్యుడి కుమారుడు. సూర్యభగవానుడికీ - ఆయన భార్య అయిన ఛాయకీ కలిగిన పుత్రుడు శని. ఈయన కళ్ళు విప్పుగానే (పుట్టిన వెంటనే) సూర్యగ్రహణం ఏర్పడిందట! సూర్యుడు మకర సంక్రాంతి రోజున తన ఈ కుమారుని ఇంటికి వెళతాడట. సాధారణంగా ఈ తండ్రి కొడుకులకు పడదు, ఎన్ని విభేదాలున్నా సూర్య భగవానుడు ఈ రోజున తామిద్దరం కలవాలనుకుంటాడు. ఇది తండ్రి తనయుల మధ్య ఉండే అనుబంధాన్ని తెలియజేస్తుంది. చాలామంది తల్లితండ్రులు మకర సంక్రాంతికి తమ పుత్రుల ఇళ్ళకు వెళ్ళి కొడుకులకూ, కోడళ్ళకూ ప్రేమాభిమానాలతో బహుమానాలివ్వడం ఇప్పటికీ వాడుకలో ఉంది. వెళ్ళడానికి వీలు కాకపోతే పెద్దలు తమ పిల్లలకు ప్రేమపూర్వకంగా బహుమానాలు పంపుతారు.

హిందువులకు మకర సంక్రాంతి చాలా పవిత్రమైనది. దేశంలోని అన్ని ప్రాంతాలవారూ తమ తమ పద్ధతులలో ఈ పండుగను భక్తి ఉత్సాహంతో జరుపుకుంటారు. గంగాసాగర్, ప్రయాగ లాంటి తీర్థాలలో సూర్యోదయానికి ముందే లక్షలమంది స్నానాలు చేసి, ఉదయిస్తున్న సూర్యుణ్ణి ప్రార్థిస్తారు.

ఆదిత్యుడు హిందువులకు ప్రత్యక్షదైవం. కాలచక్రాన్ని తిప్పే సూర్యుడు కాలానికి అతీతుడు. సూర్యుడు ఒక్కొక్క మాసంలో ఒక్కొక్క రాశిలోకి వెళతాడు. అందుకే ఏడాదిలో 12 సంక్రాంతులు వస్తాయి. సూర్యుడు ఒక రాశి నుంచి మరొక రాశిలోకి ప్రవేశించడాన్ని “సంక్రమణం” అంటారు. ఈ పన్నెండు సంక్రాంతులలో దేని ప్రాముఖ్యం దానిదే. అయినా కర్కాటక సంక్రాంతికి (సూర్యుడు కర్కాటక రాశిలో ప్రవేశించే రోజు), మకర సంక్రాంతికి ప్రాముఖ్యం ఎక్కువ. ఈ రెండింటిలోనూ మకర సంక్రాంతి ఆధ్యాత్మికంగా చాలా విశేషమైనది. సూర్యుడు ధనూరాశి నుంచి మకరరాశిలో ప్రవేశించినప్పటి నుండి ఉత్తరాయణం అనీ, మిథునరాశి నుంచి కర్కాటక రాశిలో ప్రవేశించినప్పటి నుంచి దక్షిణాయనం అనీ అంటారు. ఉత్తరాయణాన్ని దేవయానమనీ, దక్షిణాయనాన్ని పితృయానమనీ కూడా అంటారు.

మకర సంక్రాంతి నాటి నుంచి ఉత్తరాయణ పుణ్యకాలం ప్రారంభమవుతుంది. దేవతలకు ఉత్తరాయణం పగలు అనీ, దక్షిణాయనం రాత్రి అనీ అంటారు. భీష్మ పితామహుడికి అతని తండ్రి ఇచ్చా మరణ వరమిచ్చాడు. అందువల్ల ఆయన ఉత్తరాయణం వచ్చేదాకా అంపశయ్య మీద ఉండి, ఉత్తరాయణం రాగానే తన భౌతిక దేహాన్ని విడిచిపెట్టాడని మహాభారతంలో చూస్తాం. ఉత్తరాయణ పుణ్యకాలంలో

శాపవశాత్తూ కపిలముని ఆశ్రమంలో భస్మరాశులుగా మారిన నగరపుత్రులకు విముక్తి కలిగించడానికి పవిత్ర గంగామాతను భూమ్మీదకి తేవడం కోసం ప్రస్తుతం గంగాసాగర్ గా ప్రసిద్ధికెక్కిన ప్రదేశంలో తపస్సు చేశాడు భగీరథుడు. పవిత్ర గంగాజలంతో తర్పణాలు విడిచి తమ పూర్వీకులైన అరవై వేల మంది నగరపుత్రులకు భగీరథుడు శా(పా)ప విమోచనం కలిగించింది మకర సంక్రాంతి నాడే! అందుకే ఇప్పటికీ గంగానది బంగాళాఖాతంలో కలిసే చోట (బెంగాల్ రాష్ట్రంలో) మకర సంక్రాంతి నాడు గంగాసాగర్ మేళా జరుగుతుంది.

శ్రీమహావిష్ణువు లోకకంటకులైన రాక్షసులందరినీ సంహరించి, వారి తలలు మంధర పర్వతం కింద పాతిపెట్టింది సంక్రాంతి నాడే. ఇలాగ వ్యతిరేక శక్తుల నిర్మూలననీ, న్యాయబద్ధమైన నూతన జీవన ప్రారంభాన్నీ సూచిస్తుంది “సంక్రాంతి”. ❀



End of Preview.

Rest of the book can be read @
<http://kinige.com/kbook.php?id=2268>

*** * ***